

近日,济南多所中小学体育场地重启对外开放,在非教学时段为周边居民提供免费运动场地,引发热议。市民进校锻炼需要哪些手续?学校如何保障师生安全?未来是否会有更多学校免费开放?济南还有哪些场地可供市民免费锻炼?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了实地探访。



槐荫区御景城小学运动场地开放后,成为市民们运动锻炼的好去处。

文/片 见习记者 冯岩岩
张宇宁 王天羽 胡玲玲 尹睿

“锻炼身体更方便了!” 市民赞学校体育场地开放

近期,在济南,不断有学校加入到向社会开放体育场地的队伍当中。据记者了解,槐荫区南辛学校、槐荫区御景城小学、高新区东城逸家小学、高新区劝学里小学、济阳区永康街小学、济阳区新元学校、钢城区实验学校等多所中小学体育场已对外开放,市民可在规定时间段内免费进入并进行体育锻炼。

槐荫区南辛学校公告显示,学校操场及南侧体育器材场地、教学楼前篮球场等自9月11日起向社会开放,其他小学,如高新区东城逸家小学,部分体育场所自9月2日起已对社会开放,槐荫区御景城小学、高新区劝学里小学、槐荫区大金小学等多所学校则是在8月31日起就对外开放了。

9月12日晚6点30分,记者来到济南市槐荫区南辛学校,正值学校运动场地开放时间,校门口陆续有市民进入学校操场锻炼。家住附近的马大爷表示,之前晚上吃完饭只能在街边散步,来往车辆也比较多,“现在可以来这里打上一小时篮球,非常方便”。

同一时间,东城逸家小学操场上也逐渐热闹起来,不少市民在进行篮球、毽球、羽毛球、足球、跑步等锻炼。住在附近的王先生表示,学校能充分利用公共资源开放体育场给市民使用,对全民健身起到了很大的作用,“学生和附近的居民都能来锻炼身体,身体好了才能为家人和社会做贡献”。

登记、出示身份证件、场地隔离 多措并举预防安全隐患

学校体育场地开放后,不少家长则关注到了学校开放运动场地后的安全问题。记者在走访中发现,学校也做出了相应的措施预防安全隐患。

在槐荫区南辛学校的门口,可以看到醒目位置张贴着开放公告、管理办法与开放区域示意图。市民需要携带有效身份证件,在校门口进行来访登记,签署健身承诺书后才可进入学校指定的活动区进行运动。

为保证学校安全,高新区东城逸家小学对外来市民进行有序管理,还专门安装了“刷脸”设备。居民可以从学校东南门刷身份证录入信息后进入学校。

学校的工作人员认为,在开放操场前,学校已经做好了充足的准备。除了“刷脸”,教学区与操场还进行了专门的隔离,从南门只能进入操场,以保证教学区域不受影响。此外,学校开放有固定的时间,工作日放学后开放,节假日全天开放,“每天的开放时间都有保安在现场,保证大家的健身安全”。

济南这些学校体育场地如约开放

规定时段内周边居民免费入校锻炼,说到做到

未来将有更多学校 体育场地向社会开放

据悉,2019年,济南市教育局、济南市体育局等部门联合印发《济南市学校体育场地设施向社会开放工作实施方案》,全市范围内具备向社会开放条件的公办中小学校、职业院校,将利用课余时间、节假日等时段为群众健身活动提供服务。

9月13日,济南市教育局的一位工作人员表示,目前已重新开放了一批学校,此后符合条件的其他学校也会陆续对外开放运动场地。

记者了解到,8月7日,据山东省政府新闻办召开的新闻发布会消息,山东将继续联合教育部门推进学校体育场地向社会开放工作,力争到2025年实现全省城镇学校体育场地基本向社会开放。

全民健身的免费场地 不止学校运动场

此外,记者探访中发现,除开放中的中小学体育场所外,济南还有其他免费体育场地可供市民进行锻炼。

9月12日下午,记者来到位于济南市槐荫区文体活动中心的槐荫体育场,场内设有标准足球场和塑胶跑道,许多市民在此锻炼、散步。

“这里原来是老槐荫体育场,改造以后条件好了很多。”家住附近的李先生告诉记者,“晚上来运动的人很多,一些暴走族也会来这里”。

随后,记者来到南辛康养公园体育运动休闲区,现场设置了一处篮球场、一处笼式足球场以及乒乓球场地供市民免费使用。

尽管是工作日下午,前来运动的市民依然络绎不绝。“这个公园已经建成好几年了。”在足球场踢足球的秦先生表示,“现在倡导全民健身,这里对踢足球的散客很好,适合随时前来练习。”在乒乓球区打球的贾大爷表示,公园周边的老人已经组织起了乒乓球群,经常会来打球,“这里的设施很齐全,希望可以多建一些这样的场地”。

记者注意到,济南现有部分健身场地与城市空间融为一体,设计颇具创意。9月13日上午,记者来到泉城人才公园,环形健身休闲区域内设置了总长度约2公里的健身步道,还有可供儿童玩耍的器材区。

下午2点,由高架桥的桥下空间设计而成的燕山立交低线公园内,乒乓球场地的6张球台依次排开,前来锻炼的市民纷纷上前体验运动的乐趣。场内的安保人员告诉记者,公园有免费开放时间和收费时间,工作日和非工作日的时间规定略有差异,可以通过官方微信公众号查询具体规定。

随后,记者来到位于佛慧山的“人防初心长廊”,室内外温差约7℃,在约19℃的防空洞内,摆放着两张台球桌和两张乒乓球桌供市民免费使用。

“二孩”入学高峰到来 课后托管班招生迎高点

文/片 见习记者 延瑜 管锐

9月13日中午,济南市解放路第一小学校门口,一群“小红帽”正手牵手、排着整齐的队伍向前走,他们身边的两名“小姐姐”穿着红色工装,一前一后拉起红色警戒线,保护“小红帽”们安全地过马路。原来,这是一家托管班的工作人员正在接一年级的小朋友们放学。随着今年“二孩”入学高峰到来,不少学校的一年级新生比往年明显增多。作为不少家长的选择,课后托管班的招生是否也迎来高峰?为此,记者走进济南市部分小饭桌一探究竟。

国庆假期过后 将新增一批“小客户”

记者了解到,今年是全面放开二孩的第七年。据媒体报道,去年首批“二孩”就开始进入小学,2016年新出生的人口高度集中在9月1日以后。今年小学一年级入学新生,是2016年9月1日至2017年8月31日之间出生者。也就是说,今年入学的一年级小学生数量出现了高峰。

根据山东省统计局发布的《2016年山东省国民经济和社会发展统计公报》及相关媒体报道,2016年济南市出生人口数达到有史以来的最高峰12.6万。从全国层面来看,今年8月30日召开的教育部新闻发布会上,教育部基础教育司司长田祖荫表示,受人口政策影响,一些大中城市今年的小学入学人数都达到了近年来的峰值。

受学生数量的增长,部分托管班、小饭桌的客户量也迎来新高点。

记者来到历下区的一家小饭桌,正在为孩子们盛饭的校区负责人刘女士摘下防尘帽,她带着记者边参观边介绍:“去年我们接收的一年级孩子大概25人,今年有35人左右。根据市场调研情况

反馈,预计在国庆假期过后还会有一拨新增‘小客户’,预期增幅在50%左右。”

小学生托管需求不稳 成人市场潜力待挖掘

13日傍晚,记者又来到济南市经五路小学附近的一家教育托管中心。此时,孩子们正坐在托管中心的教室里写作业、画画。在托管中心门口,有些家长已经签到并接上了孩子,其中不乏“二孩”家长。

据该托管中心负责人黄先生介绍,该校区一年级的孩子有50-60个,今年增加到了70多个孩子。这家店已经开了8年之久,主要原因是在经营许可的范围内,能够解决家长的痛点。“同样作为小学生的家长,我能够保证的是满足家长的基本需求,我们主要负责孩子的午饭、晚饭、午休以及放学后检查作业完成情况。”黄先生说,“简单来说,家长从我们这儿接走孩子之后,可以带着孩子去玩、去放松,至于完成作业的问题交给我们监督。”

近两年,小饭桌的需求量有所攀升,客户数量也相应增多,但是目前不考虑扩租,因为对于未来几年的市场需求量并不明确。”黄先生介绍。

为提高厨房和食堂的利用率,有效节约成本,托管中心还拓展了一部分成人小饭桌的业务,“对于企业来说,人力成本比租房成本高出2-3倍。相比孩子来说,成人收费更低,但是利润不一定低。我们的成人客户在100人左右,每天25元,包含午饭和晚饭,成人和孩子的吃饭区域是严格分开的。”黄先生说,“对于成年人来说,他们吃饭可以自行取餐具、盛饭、用餐,我们只需提供做饭、打扫卫生的服务,两个员工就能解决问题;孩子的话,需要专人接送、看护,投入的精力相对更多,还需要分班管理。”

(本文部分受访对象为化名)

今年入学的一年级小学生数量出现了高峰。



巨野田庄镇开展美德信用模范人物评选表彰活动

通讯员 白占营

9月12日,巨野田庄镇在白果树村开展美德信用模范人物评选表彰活动。

据了解,经过自我推荐、村民代表评选和镇村干部审查等环节,最终评选出了一批真正具有美德和信用的模范人物。这些模范人物在日

常工作、学习和生活中展现了卓越的品德和良好的信用,为田庄镇的群众树立了身边榜样。活动中,田庄镇政府对这些模范人物进行表彰,并颁发荣誉证书。

下一步,田庄镇将评选表彰更多的美德信用模范人物,为田庄镇精神文明建设和乡村振兴树立更高的标杆,共同创建繁荣和美的田庄。